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    THÀNH UỶ YÊN BÁI
                    *	
      Số  01  -NQ/TU                        TP. Yên Bái, ngày  15 tháng 7 năm 2020                        


NGHỊ QUYẾT
ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ YÊN BÁI 
LẦN THỨ XX, NHIỆM KỲ 2020 - 2025
---------
Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố Yên Bái lần thứ XX, nhiệm kỳ 2020 - 2025 đã tiến hành từ ngày 08/7/2020 đến ngày 10/7/2020, tại Hội trường Thành uỷ Yên Bái. 
QUYẾT NGHỊ
[bookmark: _GoBack]I. Tán thành với những nội dung cơ bản về đánh giá kết quả 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố Yên Bái lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2015 - 2020 và phương hướng, nhiệm vụ 5 năm 2020 - 2025 nêu trong dự thảo Báo cáo chính trị trình Đại hội.
1. Đánh giá tổng quát kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ 2015 - 2020, Đại hội khẳng định:
Qua 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XIX, Đảng bộ đã lãnh đạo hệ thống chính trị và nhân dân đạt được nhiều thành tựu quan trọng, nổi bật là 23/23 chỉ tiêu đề ra đều đạt và vượt mục tiêu Nghị quyết Đại hội. Kinh tế thành phố tiếp tục tăng trưởng khá, ngày càng khẳng định thế mạnh của kinh tế đô thị, là đầu tàu, động lực của tỉnh. Hạ tầng đô thị có bước phát triển đột phá theo hướng hiện đại, bộ mặt đô thị ngày càng khang trang, sạch, đẹp hơn. Lĩnh vực văn hóa - xã hội có nhiều tiến bộ, chất lượng giáo dục, y tế luôn giữ vị thế dẫn đầu của tỉnh; an sinh xã hội được đảm bảo, công tác giảm nghèo đạt kết quả ấn tượng; quốc phòng, an ninh được giữ vững; xây dựng Đảng và hệ thống chính trị được tăng cường; cải cách hành chính, nhất là thủ tục hành chính có nhiều đột phá mới. Những thành tựu đạt được 5 năm qua có cả nguyên nhân khách quan và chủ quan. Đó là kết quả của quá trình phấn đấu liên tục, bền bỉ qua nhiều nhiệm kỳ; thành phố luôn nhận được sự quan tâm, chỉ đạo trực tiếp, toàn diện, sâu sát có hiệu quả của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh; sự phối hợp, ủng hộ, tạo điều kiện của các Ban, Sở, ngành. Nguyên nhân quan trọng nhất đó là sự đoàn kết, thống nhất, quyết tâm chính trị, ý chí, khát vọng vươn lên của Đảng bộ, chính quyền; đặc biệt là sự chung sức, đồng lòng của các tầng lớp nhân dân, tạo ra sức mạnh tổng hợp, vượt qua mọi khó khăn thử thách, đưa thành phố không ngừng chuyển mình và phát triển.
Với ý thức trách nhiệm cao, Đại hội nghiêm túc kiểm điểm những yếu kém, khuyết điểm, đó là: kết quả đạt được trên một số lĩnh vực còn chưa tương xứng với tiềm năng, lợi thế của thành phố; chưa hoàn thành được mục tiêu đến năm 2020 xây dựng thành phố Yên Bái trở thành đô thị loại II, xây dựng 3 xã trở thành phường; thu hút đầu tư chưa có đột phá lớn; quy mô nền kinh tế nhỏ, sức cạnh tranh còn thấp; công tác quản lý quy hoạch, đất đai, môi trường có mặt còn bất cập, trật tự đô thị chưa nghiêm; chất lượng nguồn nhân lực còn hạn chế; an ninh trật tự còn tiềm ẩn những yếu tố phức tạp. Phương thức lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành còn chậm đổi mới, chưa thực sự năng động, sáng tạo. Tinh thần trách nhiệm, trình độ, năng lực, vai trò nêu gương của một bộ phận cán bộ, đảng viên chưa cao. 
Những hạn chế, khuyết điểm nêu trên có nguyên nhân khách quan do thiên tai, dịch bệnh diễn biến ngày càng cực đoan, khó lường; quy mô nền kinh tế nhỏ bé, các nguồn lực đầu tư còn hạn hẹp so với yêu cầu; những thách thức mới nảy sinh trong quá trình đẩy nhanh đô thị hóa. Song trực tiếp và quyết định nhất là do nguyên nhân chủ quan, đó là: công tác đánh giá, dự báo tình hình còn chưa sát, chưa lường hết những biến động, rủi ro phát sinh, dẫn đến một số chỉ tiêu về phát triển đô thị thực hiện không đạt mục tiêu đề ra; năng lực lãnh đạo, quản lý, điều hành ở một số cấp ủy, chính quyền còn hạn chế, thiếu chủ động, sáng tạo; công tác tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện nếp sống văn minh đô thị chưa có nhiều cách làm mới; cải cách hành chính còn chậm, chất lượng phục vụ chưa cao; quản lý, giáo dục, rèn luyện, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, đảng viên chưa được coi trọng thường xuyên, tinh thần phục vụ, thái độ làm việc của một số cán bộ chưa chuyên nghiệp.
Từ thực tiễn thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XIX rút ra 5 bài học kinh nghiệm:
Một là, chú trọng tăng cường sự đoàn kết, thống nhất trong toàn Đảng bộ, phát huy cao độ trí tuệ tập thể, trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp, gắn với phát huy quyền tự chủ, tự quản của nhân dân, tạo sức mạnh tổng hợp góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ.
Hai là, chủ động và khẩn trương triển khai thực hiện có hiệu quả các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; thực hiện nghiêm túc, tranh thủ tối đa sự quan tâm, chỉ đạo của tỉnh.
Ba là, quản lý đô thị phải thống nhất từ khâu quy hoạch đến xây dựng và vận hành đô thị; phát triển kinh tế hài hòa với phát triển văn hóa, gắn với đảm bảo an sinh xã hội, lấy lợi ích của người dân làm mục tiêu; giữ vững quốc phòng - an ninh, tạo môi trường thuận lợi để phát triển kinh tế - xã hội.
Bốn là, trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ phải dự báo đúng tình hình, nhận diện kịp thời những thời cơ, thách thức, ưu điểm, hạn chế, xác định rõ khâu đột phá, các nhiệm vụ trọng tâm, trọng điểm, từ đó tập trung huy động và sử dụng hiệu quả mọi nguồn lực để lãnh đạo, tổ chức triển khai thực hiện.
Năm là, thường xuyên chăm lo đào tạo, bồi dưỡng, xây dựng đội ngũ cán bộ vững vàng về tư tưởng chính trị, có phẩm chất đạo đức, năng lực, trình độ, thực sự chuyên nghiệp, tâm huyết, trách nhiệm, năng động, sáng tạo.
2. Mục tiêu, phương hướng nhiệm kỳ 2020 - 2025
Đại hội thống nhất mục tiêu tổng quát giai đoạn 2020 - 2025 là: Xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; không ngừng đổi mới, sáng tạo, phát huy tối đa các tiềm năng, lợi thế để đẩy mạnh thu hút đầu tư phát triển kinh tế nhanh, bền vững; tập trung mở rộng không gian đô thị, phát triển kết cấu hạ tầng đồng bộ gắn với xây dựng đô thị thông minh và bảo vệ môi trường; chú trọng nâng cao chất lượng y tế, giáo dục, văn hóa, thể thao, thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, gắn với xây dựng con người thành phố Yên Bái “Văn minh, thân thiện, đoàn kết, sáng tạo, hội nhập”; bảo đảm vững chắc quốc phòng - an ninh, phấn đấu xây dựng thành phố Yên Bái sớm trở thành đô thị loại II “Xanh, bản sắc và hạnh phúc”, xứng tầm là đầu tàu, động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Đại hội thống nhất thông qua 24 chỉ tiêu chủ yếu nhiệm kỳ 2020 - 2025, cụ thể:
(1) Tổng giá trị sản xuất trên địa bàn (giá so sánh 2010) đạt 23.300 tỷ đồng. Cơ cấu kinh tế: Thương mại - dịch vụ 52%; Công nghiệp - xây dựng 46%, Nông - Lâm nghiệp - Thủy sản 2%.
(2) Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng năm 2025 đạt 22.000 tỷ đồng.
(3) Giá trị sản xuất công nghiệp trên địa bàn năm 2025 đạt 8.000 tỷ đồng.
(4) Giá trị sản xuất nông, lâm nghiệp, thủy sản năm 2025 đạt 700 tỷ đồng. 
(5) Tổng vốn đầu tư phát triển trên địa bàn giai đoạn 2021-2025 đạt 35.000 tỷ đồng. 
(6) Thành lập mới 600 doanh nghiệp; 25 hợp tác xã.
(7) Tốc độ tăng năng suất lao động xã hội bình quân 8,3%/năm.
(8) Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn năm 2025 đạt 1.700 tỷ đồng.
(9) Thu nhập bình quân đầu người đến năm 2025 đạt 110 triệu đồng.
(10) Xây dựng thành phố Yên Bái trở thành đô thị loại II; xây dựng xã Giới Phiên, xã Văn Phú, xã Tân Thịnh trở thành phường. Đến năm 2025: Tỷ lệ đô thị hóa đạt 80,4% và đạt trên 50 tiêu chí đô thị loại I.
(11) Đất cây xanh công cộng khu vực nội thành đạt từ 8m2/người trở lên.
(12) Số phường đạt chuẩn văn minh đô thị 7 phường. Tỷ lệ tuyến phố văn minh đô thị tính trên tổng số trục phố chính đạt từ 60% trở lên. Tỷ lệ đường khu nhà ở, ngõ xóm được chiếu sáng đạt từ 90% trở lên.
(13) Đến năm 2025 hoàn thành Hệ thống quản lý đô thị thông minh thành phố Yên Bái. Triển khai 100% dịch vụ hành chính công trực tuyến mức độ 3, trong đó có ít nhất 75% đạt mức độ 4.
(14) Tuổi thọ trung bình của người dân đến năm 2025 đạt 74,5 tuổi; số năm sống khỏe đạt tối thiểu 69 năm.
(15) Chỉ số hạnh phúc của người dân tăng 30% so với năm 2020.
(16) Số trường mầm non, phổ thông công lập đạt chuẩn quốc gia 100%. Số trường trọng điểm về chất lượng, trường chất lượng cao 5 trường.
(17) Tỷ lệ lao động qua đào tạo đến năm 2025 đạt từ 84% trở lên, trong đó có văn bằng, chứng chỉ đạt từ 66% trở lên.
(18) Tỷ lệ hộ nghèo giảm bình quân 0,6%/năm.
(19) Tỷ lệ rác thải sinh hoạt ở khu vực nông thôn được thu gom, xử lý bảo đảm môi trường đạt từ 90% trở lên.
(20) Tỷ lệ nước thải đô thị được thu gom, xử lý qua hệ thống xử lý nước thải tập trung đạt tiêu chuẩn môi trường từ 30% trở lên.
(21) Tỷ lệ sử dụng nước sạch, nước hợp vệ sinh của dân cư nông thôn đạt 100%, trong đó cấp nước sạch, nước hợp vệ sinh đạt từ 50% trở lên.
(22) Tỷ lệ cơ sở sản xuất, kinh doanh trong khu dân cư gây ô nhiễm môi trường được di dời, hoặc xử lý đạt từ 80% trở lên. Tỷ lệ cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng được xử lý đạt 100%.
(23) Số đảng viên kết nạp hằng năm từ 110 đảng viên trở lên.
(24) Số tổ chức cơ sở đảng hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên hằng năm đạt từ 90% trở lên; số đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ hằng năm đạt từ 85% trở lên.
Đại hội thống nhất thông qua 03 khâu đột phá 
(1) Đột phá thứ nhất: Đẩy mạnh cải cách hành chính, tạo môi trường thuận lợi để thu hút đầu tư, phát triển các thành phần kinh tế, trọng tâm là kinh tế tư nhân.
(2) Đột phá thứ hai: Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, trọng tâm là đào tạo cán bộ quản lý, cán bộ khoa học kỹ thuật, nhân lực quản trị doanh nghiệp, lao động lành nghề đáp ứng yêu cầu của công nghệ số.
(3) Đột phát thứ ba: Phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ, hiện đại, trọng tâm là hạ tầng giao thông, đô thị, văn hóa, thông tin, viễn thông.
Đại hội thống nhất thông qua 05 Chương trình trọng điểm
(1) Chương trình thứ nhất: Phát triển đô thị thành phố Yên Bái “xanh, bản sắc và hạnh phúc”, giai đoạn 2021 - 2030.
(2) Chương trình thứ hai: Phát triển thương mại - dịch vụ chuyên nghiệp, hiện đại, tạo động lực thúc đẩy kinh tế đô thị tăng trưởng nhanh, bền vững.
(3) Chương trình thứ ba: Xây dựng, phát triển văn hóa, con người thành phố Yên Bái “Văn minh, thân thiện, đoàn kết, sáng tạo, hội nhập”.
(4) Chương trình thứ tư: Đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ và đổi mới, sáng tạo, chủ động tham gia Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, thúc đẩy chuyển đổi số, kinh tế số và xã hội số.
(5) Chương trình thứ năm: Bảo vệ môi trường, nâng cao năng lực chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, phục vụ tăng trưởng xanh, bền vững.
3. Nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu nhiệm kỳ 2020 - 2025
3.1. Phát triển kinh tế nhanh, bền vững, đảm bảo thu nhập, đời sống cho nhân dân
Đẩy mạnh phát triển thương mại - dịch vụ nhanh, văn minh, chuyên nghiệp, thực sự trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, ưu tiên phát triển các dịch vụ có tiềm năng, lợi thế, có hàm lượng khoa học công nghệ cao phấn đấu đưa thành phố Yên Bái trở thành một trong những trung tâm thương mại, dịch vụ của vùng Tây Bắc. Tập trung phát triển sản xuất công nghiệp theo hướng bền vững, thân thiện môi trường, ưu tiên phát triển các sản phẩm công nghiệp sạch, ứng dụng công nghệ cao, các ngành công nghiệp có lợi thế về nguồn nguyên liệu đầu vào và sử dụng nhiều lao động tại địa phương, phấn đấu giá trị sản xuất công nghiệp trên địa bàn thành phố đến năm 2025 đạt 8.000 tỷ đồng, gấp gần hai lần năm 2020. Phát triển nông nghiệp hàng hóa gắn với chuyển dịch cơ cấu nông nghiệp và kinh tế nông thôn theo hướng đô thị, ưu tiên phát triển các sản phẩm nông nghiệp có lợi thế theo chuỗi giá trị, bảo đảm an toàn sinh học, đẩy mạnh phát triển hạ tầng nông nghiệp, nông thôn, phấn đấu đến năm 2025 các xã của thành phố đạt nông thôn mới kiểu mẫu.
Đẩy mạnh cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh; phát triển mạnh các thành phần kinh tế, đưa kinh tế tư nhân thực sự trở thành một động lực quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội của thành phố. Phấn đấu giai đoạn 2020 - 2025 chỉ số năng lực cạnh tranh của thành phố đứng trong tốp đầu của tỉnh; đến năm 2025 trên địa bàn thành phố có khoảng 1.600 doanh nghiệp, 75 hợp tác xã hoạt động hiệu quả.
Triển khai đồng bộ các giải pháp tăng thu ngân sách, phấn đấu thành phố tự cân đối được ngân sách từ sau thời kỳ ổn định ngân sách giai đoạn 2017 - 2020. Chi ngân sách bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả, cơ cấu lại chi ngân sách theo hướng tăng mạnh tỷ trọng chi đầu tư phát triển. Quản lý chặt chẽ đầu tư công, đẩy nhanh tiến độ thực hiện, giải ngân các công trình, dự án.
3.2. Tập trung huy động, sử dụng hiệu quả các nguồn lực phát triển đô thị, xây dựng thành phố sớm trở thành đô thị loại II, trong đó chỉ đạo thực hiện tốt 6 nhiệm vụ chính sau: (1) Coi trọng công tác quy hoạch, xác định quy hoạch là động lực để xây dựng và phát triển đô thị. (2) Tập trung đầu tư phát triển hệ thống hạ tầng đô thị đồng bộ, từng bước cải thiện và nâng cao chất lượng đô thị. (3) Quan tâm giữ gìn, phát triển không gian, cảnh quan đô thị, tạo điểm nhấn và nét đặc trưng của đô thị miền núi. (4) Tăng cường quản lý đất đai; kiểm soát chặt chẽ ô nhiễm môi trường; chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng, chống thiên tai. (5) Tập trung phát triển đô thị thông minh hướng tới tăng trưởng xanh, phát triển bền vững, nâng cao chất lượng cuộc sống. (6) Tăng cường quản lý trật tự đô thị, tạo chuyển biến rõ nét về nhận thức, trách nhiệm của nhân dân trong xây dựng đô thị văn minh.
3.3. Phát triển văn hóa - xã hội hài hòa, toàn diện, đảm bảo cuộc sống hạnh phúc cho nhân dân: Nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo, phấn đấu đưa thành phố trở thành trung tâm đào tạo nguồn nhân lực của tỉnh và của vùng Tây Bắc. Tạo bước phát triển mạnh mẽ về chất lượng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, triển khai thực hiện hiệu quả cuộc vận động “Xây dựng gia đình hạnh phúc”, xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh, tạo điều kiện để phát triển con người thành phố có nhân cách, đạo đức, trí tuệ, trách nhiệm xã hội, nghĩa vụ công dân, ý thức tuân thủ pháp luật. Đẩy mạnh phát triển các loại hình thể thao quần chúng, phấn đấu năm 2025, số người tập luyện thể thao thường xuyên đạt tỷ lệ 65% dân số. Đổi mới công tác truyền thông, tuyên truyền theo hướng hiện đại, phù hợp với yêu cầu phát triển đô thị văn minh trong giai đoạn mới. Xây dựng thành phố Yên Bái trở thành trung tâm khám, chữa bệnh chất lượng cao của khu vực Tây Bắc, phấn đấu đến năm 2025, tỷ lệ hài lòng của người dân với dịch vụ y tế đạt trên 100%. Quan tâm phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao, đến năm 2025 tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 84%, trong đó 66% lao động có văn bằng, chứng chỉ, giảm tỷ lệ lao động nông nghiệp xuống dưới 3% trong tổng số lao động xã hội. Thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, tạo điều kiện thuận lợi để người nghèo có hoàn cảnh khó khăn phấn đấu, vươn lên thoát nghèo, đảm bảo giảm nghèo nhanh và bền vững.
3.4. Tăng cường quốc phòng, an ninh: Không ngừng chăm lo xây dựng và củng cố vững chắc nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân, xây dựng khu vực phòng thủ thành phố ngày càng vững chắc. Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trong tình hình mới; chủ động tấn công, trấn áp các loại tội phạm, tích cực đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi các tệ nạn xã hội, bảo đảm trật tự an toàn giao thông, xây dựng thành phố thực sự trở thành nơi an toàn, đáng sống.
3.5. Xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh
Tăng cường xây dựng Đảng về chính trị, tư tưởng và đạo đức, kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; thực hiện hiệu quả việc học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với nâng cao trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên. Tiếp tục xây dựng Đảng vững mạnh về tổ chức theo hướng tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên thực sự tâm huyết, trách nhiệm, đủ phẩm chất, năng lực, trình độ, đáp ứng yêu cầu phát triển của thành phố trong giai đoạn mới. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng, chủ động phòng chống tham nhũng, lãng phí, xử lý kịp thời, nghiêm minh các tổ chức đảng, đảng viên vi phạm. Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác dân vận, kịp thời giải quyết nguyện vọng chính đáng, hợp pháp của người dân, phát huy vai trò của nhân dân tham gia phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng Đảng, hệ thống chính trị. 
Siết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính, xây dựng chính quyền vững mạnh, nền hành chính phục vụ, chuyên nghiệp, liêm chính, hiệu quả, bảo đảm sự hài lòng của nhân dân. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin để hiện đại hóa công tác quản lý điều hành, gắn với xây dựng chính quyền điện tử hướng tới chính quyền số; tập trung đẩy mạnh cải cách hành chính, nhất là cải cách thủ tục hành chính, tạo đột phá trong giải quyết thủ tục hành chính về đất đai cho người dân. Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội, phát huy vai trò làm chủ của nhân dân và sức mạnh đại đoàn kết toàn dân.
II. Đại hội thông qua Báo cáo kiểm điểm hoạt động của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố khóa XIX, nhiệm kỳ 2015 - 2020. Giao Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố khóa XX tiếp thu ý kiến của Đại hội, phát huy ưu điểm, khắc phục khuyết điểm, nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo trong nhiệm kỳ tới. 
III. Đại hội thông qua báo cáo tổng hợp ý kiến tham gia góp ý vào dự thảo các văn kiện trình Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, văn kiện Đại hội Đảng bộ tỉnh Yên Bái lần thứ XIX. Giao Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố khóa XX tiếp thu ý kiến của Đại hội, hoàn chỉnh, báo cáo Tỉnh ủy Yên Bái theo quy định.
IV. Đại hội thông qua kết quả bầu Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố khóa XX, nhiệm kỳ 2020 - 2025 gồm 37 đồng chí (khuyết 02 đồng chí sẽ được kiện toàn sau Đại hội), bầu đồng chí Đỗ Đức Minh giữ chức Bí thư Thành ủy và kết quả bầu Đoàn đại biểu đi dự Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Yên Bái lần thứ XIX gồm 39 đồng chí (gồm 37 đại biểu chính thức, 02 đại biểu dự khuyết). Giao Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố khóa XX hoàn chỉnh hồ sơ về kết quả bầu cử, trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy để quyết định chuẩn y theo quy định.
V. Đại hội giao Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố Yên Bái khoá XX lãnh đạo, chỉ đạo cụ thể hóa và tổ chức thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đã đề ra.
Đại hội kêu gọi toàn thể cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân thành phố Yên Bái tiếp tục phát huy truyền thống của Đảng bộ, đoàn kết, khắc phục khó khăn, nêu cao tinh thần chủ động, sáng tạo, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, quyết tâm phấn đấu thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội lần thứ XX của Đảng bộ thành phố đã đề ra, sớm đưa thành phố Yên Bái trở thành đô thị loại II “xanh, bản sắc và hạnh phúc”.

	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy,
- TT Thành ủy - HĐND - UBND TP
- Các đ/c Uỷ viên BCH Đảng bộ TP,
- Các Cơ quan Tham mưu, giúp việc Thành ủy, - Các chi, đảng bộ trực thuộc,
- MTTQ, các phòng, ban, đoàn thể TP;
- Lưu VT/TU.

	T/M THÀNH ỦY
BÍ THƯ

(đã ký)

                  Đỗ Đức Minh





